

2022年秋季校车安全专项检查情况通报

有关镇（街道）教办、中小学、幼儿园及校车营运公司：

为进一步强化校车源头管理，切实消除各类安全隐患，确保乘车学生身体健康和生命安全，教育局会同市公安局组织开展了2022年秋季校车安全专项检查，现就检查的有关情况通报如下：

一、基本情况

目前，全市共有12个镇（街道）的33所学校（3所中学、21所小学、9所幼儿园）开通校车接送，校车总数160辆（17辆幼儿专用校车），专职校车驾驶员193人。每天接送学生1.2万余名，全市共设立校车接送站点604个，开辟接送线路330余条。

二、好的方面

1. 祝塘实验小学由汇聚旅游客运有限公司提供校车服务，公司所有校车都安装了主动安全智能防控系统，该系统涵盖全景360环视、车载刷脸测温、酒精检测、驾驶员不安全驾驶行为主动抓拍报警提醒、出车前车辆安全例检等强大功能，更好的保障了校车的安全运行。

2. 为确保校车安全平稳运行，秋季开学前，各镇街教办负责同志都能带领相关职能部门和学校，对校车运行线路、停靠站点、站点协管员设置等提前摸底排查，发现问题及时处理。

3. 各校车公司、学校都能按规定对驾驶员、随车照管员等召开安全教育例会，对车辆开展每月一次的性能自查，各类台账资料详实齐全。各学校在9月1日都能利用专门时间，对乘车学生进行专门教育，强调乘车安全的各项注意点。都能结合实际开展乘车演练，对新生进行安全带的使用培训，确保了新学期乘车秩序井然有序。

三、存在问题：

1. 疫情防控要求落实不到位。个别单位校车消毒通风记录不全，未有督查人员签名；监控发现个别单位校车行驶过程中驾驶员、乘车学生未全程佩戴口罩；个别单位学生测温记录不全。

2. 个别地方校车运行环境存在一定隐患。徐霞客方圆一村站点有300名学生乘车，没有专门的候车点，只有一名站点协管员，存在较大的安全隐患；青阳旌阳小学放学时没有交警值勤，交通混乱，影响校车安全通行；文林皇母桥路段两边树木茂盛需要修剪，潘巷站点原先的协管员意外死亡需要村里安排新的协管员。

四、下一步工作要求：

1. 时刻保持警醒头脑。多年来，我市校车保持了较好的安全发展态势，一些单位、驾驶员因此产生了一定的侥幸心理，监管、教育、驾车等环节出现了松懈，甚至违规现象，各地、各校、各公司务必要时刻保持警醒头脑，督促从业人员时刻开好车、履行好各自职责、确保学生乘车平安。

20 大召开之前，所有校车单位都必须完成一次对校车驾驶员的上门家访活动，全面盘查驾驶员的身心健康状况。

2. 严格落实疫情防控要求。各校车单位要严格执行上级相关部门对于新冠疫情的防控要求，科学精准，落实落细校车消毒、全程佩戴口罩、测温上车、入校洗手、班次通风、上下学间距候车等环节的防控监管，筑牢安全堡垒，确保全体乘车师生的身体健康和生命安全。要反复论证运行方案，尤其要重视体温异常不能乘车学生的环节处置。

3. 有关镇街教办、校车单位要将检查组指出的问题及时进行整改，要协调有关部门，形成合力，确保整改到位，请有关镇街教办将整改情况以书面报告形式于 10 月 10 日前报安监科。对校园周边出现“黑车”接送学生保持高度警惕，发现情况及时向属地交警中队举报。有关镇街教办要努力争取提升辖区内校车的科技防范水平，主动加装校车主动安全智能防控系统。

江阴市教育局

2022 年 9 月 20 日